

近年来,从“石炭井公众号”上看到许多讲述石炭井的文章,反映了当时石炭井的一些真实情况。回忆起石炭井,我总觉得应该让更多人更深入地了解《石炭井矿工报》的一些事情。

1.

1987年,我从石炭井矿务局党委宣传部调入《石炭井矿工报》,直到1997年离开,在记者和编辑的岗位上工作了整10年。10年光阴3650多个日夜,留在内心深处的记忆难以忘怀。

那个年代,大家认为当记者很风光,但其实不然。白天,百里矿区到处跑着采访;晚上,一字一字地写稿爬格子。当编辑也一样,绞尽脑汁为稿子改标题,一字一句细琢磨,计算字数画版样。

《石炭井矿工报》重视用户单位异地采访,旨在增进和用户单位的良好关系。1987年5月,矿工报首批异地采访团到甘肃酒泉钢铁公司、陕西宝鸡氮肥厂采访,并先后参观了《酒钢报》、青海《大通矿工报》等新闻单位。

我最难忘的是1988年6月,报纸组织记者深入辽宁省鞍钢、本钢和《抚顺矿工报》、《沈阳矿工报》等采访,我这才意识到,同样是企业报的《鞍钢日报》规模有多大。采访中,我采写的《“太西煤”产品在国内外受用户青睐》和《鞍钢本钢专家呼吁合理开发利用“太西煤”》等稿件在当时的《中国煤炭报》刊发,扩大了“太西煤”的影响力。

为增进沟通、互通有无,1991年9月,《徐州矿工报》总编办公室主任刘效玲、广告发行部主任胡继月等一行7人来《石炭井矿工报》交流采访。同年,山西《潞安矿工报》社长陈乐安来《石炭井矿工报》走访。

10年间,报社从石炭井搬迁至大武口,拥有了三幢三层办公楼,楼内会议室、资料室一应俱全,二人或三人一间的办公室舒适明亮。一楼的印刷厂设有铸字车间、排字车间、印刷车间、装订车间……

仍记得报社乔迁之日鞭炮声响彻云霄,大家脸上洋溢着幸福的笑容。闻着报纸散发出的油墨芳香,看着排字师傅把我编辑的版样、写的稿件一个字一个字地找出来,再由印刷工一张一张印出来,最终送到广大读者手中,心中满是成就感。在经历了铅字排版、激光照排胶版印刷后,1993年,石炭井矿务局投资70万元购置了当时国内最先进的北大方正电子排版系统设备,使得报纸质量一下子发生了翻天覆地的变化,图片更加清晰、字体更加多样、版式更加丰富。

10年间,我经历了《石炭井矿工报》报头几个字从最初的印刷体改为由全国政协委员、著名书法家胡公石题写的新刊头。经历了报纸由宁夏报刊登记证第3009号改为国内统一刊号CN64—0008,经自治区行政管理部门批准,石嘴山工商局发证002号,正式经营广告业务。

当时,我拉来了一些广告,时常为报社搞点福利,大家不亦乐乎。

1988年1月1日,《石炭井矿工报》实行订阅发行,定价5分。1994年,报纸由周二刊改为周三刊,由邮局代发,读者可看到当日报纸。1995年12月27日,在首届全国企业报“十佳百优”评奖活动中,《石炭井矿工报》荣获“百优企业报”称号。

当时参评的企业报有2100多家,有国内统一刊号的近200家,在这200家报纸中,《石炭井矿工报》一经亮相,便以特有的风采让人们认识了它,报社的影响力知名度大大提高。

## 靳光明: 在《石炭井矿工报》的 岁月里



《宁夏煤炭报》



1988年的《石炭井矿工报》。



《石炭井矿工报》几经更名改版。



《石炭井矿工报》

在报社工作的10年间,我印象较深的是和读者的关系是非常亲近。当时那个年代没有网络、没有手机,甚至有时连电视也看不上,听矿上的广播、看《石炭井矿工报》成为接收新闻的主要来源和渠道。

当时报纸的主角就是矿工,赞美讴歌矿工、关心帮助矿工,矿工是报纸唱响的主旋律。直至今日,许多退休的老矿工还记得《石炭井矿工报》,偶遇交谈听说我在矿工报工作过,还能说出我的姓名,回忆起曾看过我写的稿件,这让我感慨万千。

我也有过粉丝,不虚此生。在我心里,报纸几经改名,但内容都没有离开煤字,没有离开矿工,矿工在我心里永远是值得歌颂的。

1990年5月,石炭井矿务局党委举行座谈会,隆重纪念《石炭井矿工报》创刊二十周年。自治区有关

领导,自治区煤炭厅、中央各新闻单位驻宁记者站、宁夏记协、《宁夏日报》、宁夏人民广播电台、《中国煤炭报》、宁夏书画院、宁夏作协、《朔方》《通俗文艺家》、石嘴山市委宣传部等单位前来祝贺。

有50多家矿工报发来贺电和贺信,局属各单位的党委书记、宣传科长和通讯干事也会到会祝贺。座谈会由矿工报社副社长齐志忠主持,局党委副书记刘福田代表局党委回顾了矿工报20年历程,展望了未来。局长王福林、局党委书记谢成武也讲了话。

从《红色矿工》到《矿工报》《石炭井矿工报》《宁夏煤炭报》,再到《宁夏能源报》《华夏能源报》《神华能源报》,这张从山沟里走出的小报已成为走向全国的大报。从一个字一个字地刻蜡版到今天先进的排版印刷技术,这张报纸凝聚了一代又一代报人的辛勤付出和汗水。

石炭井矿务局历届领导对这张报纸都非常关心,在企业经营困难的时候,矿务局筹集巨资改变报社办公条件,更新了印刷设备,还为报社盖了新的办公大楼,对报纸的重视程度可见一斑。

2000年《华夏能源报》创刊40周年,我应邀参加该报大事记编写工作,对矿工报发展史有了一个更清晰的了解。

1969年,一张油印小报《红色矿工》诞生,每周两期,每期二版,油印800份;

1970年5月1日,《矿工报》创刊,改油印为铅印;

1984年8月1日,《矿工报》更名为《石炭井矿工报》,成为石炭井矿务局党委机关报,周二刊,4开4版,宁夏报刊登证第006号;

1987年5月5日,报纸更换刊头,新刊头《石炭井矿工报》由全国政协委员、著名书法家胡公石先生

题写;

1993年3月23日,报纸从2326期开始,实现激光照排胶版印刷;

1994年1月4日,报纸由周二改为周三刊,每周二、四、六出版。发行改为邮政代发,读者当日可看到《石炭井矿工报》;

1998年4月1日,根据国家新闻出版总署(1997)1129和953号文件批示及自治区新闻出版广播电影电视业治理领导小组(1998)1号文件,《石炭井矿工报》更名为《宁夏煤炭报》,宁夏煤炭工业厅主管,石炭井矿务局主办;

2004年1月1日,《宁夏煤炭报》更名为《宁夏能源报》;

2006年4月28日,经国家新闻出版总署批准,《宁夏能源报》更名为《华夏能源报》;

2011年至今,《华夏能源报》更名为《神华能源报》,由国家能源集团主管。



昔日石炭井。

3.

参加工作后,我一直没有离开过石炭井矿务局,曾在十几个单位从事多项工作,在《矿工报》当记者、编辑的时间最长,整整10年。在后勤处仅有1年7个月。

在报社10年,留下了许多美好回忆,也采访写作了大量稿件,不少作品获奖。在区内省部级新闻媒体也时有作品发表,有了一定的知名度,1991年聘任中级职称(1999年聘任高级职称)。现在回想起来,其实在报社工作很辛苦。

当记者需要体验生活,当然也离不开下井,熬夜写稿是家常便饭。当编辑选个好标题,绞尽脑汁,从众多稿中选优,费时费力……这

些只有干过的人才能体会。

在报社工作的经历让我认识到,办好一张报非常不易,不能出错,更不能出大错,白纸黑字,证据确凿,所以得格外仔细小心。除此之外,还要掌握政策,加强自身学习。

在报社期间,有的记者、编辑自学,有的外出进修,大都达到大专以上学历。报社每年坚持举办通讯员学习班,提高通讯员写作水平,保证稿源不断,有米下锅。与此同时,报社还注重人才培养,发现人才调入报社,不断充实编采力量。我还认识到,读者和报纸的关系非常重要,矿工报就是要多写矿

工事、知矿工难、解矿工优、说矿工话,成为矿工的益师良友。

10年很短,也很快。1997年,我调离报社,说心里话,和大家相处的10年是我一生中难忘的经历,难忘大家对我的帮助、关心、宽容和理解,在这里说一声:谢谢大家!更让我感到欣慰的是,2004年,我的独生女儿又走进了报社的大门,女承父业,在记者和编辑的岗位上工作,一直到今天。

时光如梭,岁月荏苒。50多年过去了,想到这份报纸,我心中仍留有油墨的芳香。如今,在报社一同工作过的老同事们散居各地,极少见面,愿大家一切安好。



靳光明在西藏布达拉宫广场留影。

陈凤兰 摄

**靳光明** 石炭井中学1967届毕业生,下过乡,1970年招工至石炭井一矿,同年在矿务局办公室当通讯员。后在原直属处、技工学校、局党委宣传部、《石炭井矿工报》社(任总编室主任)、后勤处、石嘴山民族实验中学、教育处、宁煤第一教育中心、集团矿区居住环境综合治理指挥部和社会事务部等部门工作,2009年离岗,2012年1月退休。

